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Tafel 1

Geometrie

formein zur Inhaltsberechnung von Flachen v Korpern

Dreseck .
Grundlinie =g, Hohe =, Flache=F,

F-gh, g-2I", J- -2F,
sra+srﬂ+sr/_ 780 °= 2 rechte

Gleichsertiges Dre/eck :
Seiten=a=b-c, yx-y 3-4y- 60;
- _ZZ’V,;“ - 0,433a% V3-1,73205.
genaver 0,4330125. a3

= Va_52 — 3
fo-Var gt - Var gz,

h=2Y3 = a.0866025.

G'/e/cﬁscﬁenlr//ges Drejeck:
Grundlime =& . glercheSeiten=b

2 ) -2V T F) ()
h=Vor 2z, h=V{e+2)(6-2),
Unglerchsertiges Drerech

Jeiten a,bunde, s - ¢?+b+ c
I’- Vis(s-a)(s- b).(s- c)
Rechtwinkliges Drereck: sa-90:

Hypoz‘enuye - &, hatheten-=b, e,
]‘—b(’ d é+(’ i-Voire:

“ b-Vater, c=Va-b>

Quaarat.: JSeite-a, Diagonale=DD,

¥ ¥ 4
| 9<( la A=aa-a% a-VF.
SRR I O Var-a®-Yza*-alz-a 14142.
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Tafel I

A s fRechteck:
Jeiten & und b, Diagonale =D,
F-ab, a--L, b- L&

b ' a '’
D=Va+b>,
Parallelogramm :

Grundlinie = g, Hohe rechtwinklig
auf Grundlinie = I,

F:g.ll,. 9:71;7’ h=y—'

2 fFhombus .

o Gleiche Seiten-a, Diagonalen D) u ),
F-a’sina; F—M
D=2F p_ 2F
" D: ' ¢ Dy

’

. g 4 Irapez:

Parallelseiten- G und g, Hohe=h,
Diagonalen =D, und D,

= _G_;__Q, /i ; {d¢ﬁ+]'+3= 4R’.

» Irapezord.
N\ piagonale AC, rechtwinklig darauf
c die Hohen h ound h,

F=AC h+h,, - _26_?_./1, h2
eI Regulare Vielecke (Folygone):

Polygon R r S F

Dreteck 0.5778(0.289 8|1.7132R0d.3.463r |0.433 8 0d. 1. 299 R*
Quadrat  0.7078|0.5008|1.414 R,, 2.000r | 1.000S* ,, 2.000 R
Fiinfeck 0.85/8(0.688 S| 1.(76 R,, 1.453r| 17218 ,, 2318
Sechseck 11000 80.866 §|1.000R,, 1155r|25988 ,, 2.598R*
Siebeneck |11528|.038 $|0.868R,, 0.963r|36348* , 27136 R"
Achteck 1.3078(1.208 $|0.765R,, 0.828 r|4.8288*,, 2.828R*

Jerte = S, Neuneck  |1.4628|1.374 8|0.684R,, 0.728 r |6.1828* ,, 2.892/
fadlus des umschrie- | Zehneck  |1.618 8|1.540 8| 0.618R,, 0.649-| 76948+ ,, 2939 A*
ﬁegen gg”;‘s ,7158 Elfeck 1775 8|1.704 8| 0.563R ,, 0.587r|9.366 81 ,, 2.913 K"
adius d.emngeschrie- \ 7, ’ ! .
olfeck  |1.9328|1.866 8| 0.5/18R . 0.536 r|11.196 87 ,, 3.000 R*

benen Krelses = P°. 4 ¢ : 6 S o
on
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7afel

Unregelmassige Vielecke od flichen:

Die Flache kann berechnet werden durch Zer-
/egung des Vielecks 1n Drerecke mitiels Diago-
nalen u.Summierung aerermittelten Dreecks -
1iachen, oderauch aurch Einterlung in Trapeze
u.Oreiecke vermittels einer passenda gewahlten
Abszisse unad rechtwinklig aur diese errichteten
Koorainaten der fchpunkte, Summierung des
ermittélten Jnhalts dieser Trapeze v. Drerecke.

Ourch Zerlequng in parallele Strerfen vm
gleicher Breite x und mittl. Hohen h, h,..

F—X{h-/-h ..... +]Z}‘

Arers. Durchm esser = d, aolus = 1,
Umfiang = p, /nhalt = F.

P=2r=dir=d.3,14159,
F - rﬁfa%zf: 0.785 >
r-VIE - 0564F.

d- 2 VLE = 7,128/ F.

Hreissektor : (ABCA)

Raaius=r, Bogen=b Zentriwinkel/ - n
F-rin - b.r

.

360 2 .
_‘/F.aso _ b 780 .
rV=zmn =~ o 7’
_360.F _ b | ,
5 n=-Tis— = p 10
_ e _ PO
e b-2rT 356 =77 756 R
AR \ Halbhress: Bogen=b - Hr, Flache- F-—-%'.
.:- \_{' “\ . - ” ’_1: 7[_ 2
y - Viertelkreis: » zb' Tz, I 41' p
B Kreisabschnrtt :
\ m Jehne -, Hone=h, F-3sh.
‘:/ -\A' \}3 genu F= LR ]rn SVT"'—S’— br- s(r-— )
ey 2 fh——— A 3
¢ s=2Vn(zr-n), " 8h +2
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Tafel IV

Areisring.
Aeusserer fFaodius = R,
mnerer Raadivs = 217,
g F = RT-1I = A(Rer). (1)
roenn d = raaiale brerte des Krersrings
sorst F=7(2r+d). d,

Aressrin gs tuck (Konzentrisch )
Aeusserer Fadius = R,

/nnerer fadius = r,
2eniriwink €l = e, raadlale ﬂre/te_ o,

F = (RI-r" 70 = (R°r). 71,
=(R de:?% =(R+r)dn coos7,

_ Ellipse . Halbe grosse Achse -
Halbe kleine Achse=- b,

Flache F' = a.b.Jr,

El/ptischer fiing
Halbe Achsen deraussern Elipse=a, b,

fs/be Achsen aermmnern £l/jpse-rmr
Flache. F' = Jtfab-mn).

/ Paﬁabe/segment ECFE:
2sh, s5-FEF,

B X
ING Fa/’abe/flgc/?e CACC.
2 0. AB.
-
v& N Hyperbe/segment ABCA:
| Sehne =& . /7’0/76 /3
}G \<«_ F (annépernd / = 3 b

154



] el V
Wurfel:

Jerte =8, Inhalt=K; Oberflache =0
K: ,5'3’.3 0: 6‘52;
S=Y K
0/’5;90/7&/6 =D ='|/38"- =SV3 =
S.7,732050 .

Parallelepipedon.

Lange =L, Brette-b, Hohe-1F,
Inhalt =H =1.b.1z.
Oberflache = O =2.(lb+{ /2 +b./l)

Prisma :

Grundflache = G, Hohe =f .

Inhalt = K = 6.k .

Oberflache 0= Umfang der Grund-
flache Uxh+26G .

Schiefabgeschnittenes Prisma.

Flacheninhalt des senkrechten Quer =
schnittes = G,

Lénge derHenten = h, R, h,. . . ... h,,

/nhalt K= G.h, +h, +£3+ ..... hn .

bel mehr als 3 Kanten ist das Prisma regelméssryg
oder hat dasselbe wengstens Adhsensymetrie

Pyramide.

Grundflache = &, Hohe =h , -
- G.h . = 3K =30 .
O e =
Mantel M = Umfang der Grundfliche UxJy.
Oberflache @ = M+ & .

Abgestumprie Pyramide.

Parallele Endflachen= g, ihr Abstand=h,
thre Umfange Uiu, Mantel M= U5 U . R,

1(=_§s((;+g41/6'g__), 0-M+6+g,
Obelisk, Wall (regeimassig aufgeschitieter Houfen)

H- 6111[(23+a,) b+(2a,+a) b,].
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Jatel I

_Cylinder (Walze)

Raaius =1, Jurchmesser-d, Hoke=r
Inhalt A= I'Jf 22 oder E2T0 A

e g ]’ ‘Jf
Ma/)z‘e/ 2rr ke oder d T/ .
Qberfigehe = 2rx(r+1) ooer dT(L+1).

Jchierabgeschnittener Cylinder:

Grisste Hohe =, Klemnste Hohe =ft
Inhalt K = pur}/ + R oder d ff//m
Mantel = rI (H+h)

Hohlcylinder (Rohr).:

41'&—-Ii-r

K—I"’é[',

/nnerer fRaails = r,
Aeusserer Ragius= R , lange = {
Wapdstarke =8 = R-r,
inhalt H = H.1(R*—r2), over
K=Tls (2R-s)over XLS (2r+8).

_Cylinderhur:

Radius der Grundfiache = 1,
Hohe des Hutes =, Mante/=2rh.
Inhalt: = %r2h.

/(ege/ $

Raaius aer Grunatiache = r.

Hohe = e, Seite=s = \/r*+h¥,

Mantel M grVr:+h oder 1S,
Oberflache = . r*+ rirs oder rJr(ms)

oder = A (I’+‘/I"+ hi) .
/nhalt K = 3r:mh .

T = \/7_-371_3, ‘}lz;\?.%

Abgestumpfter Hegel:

Raaien aer parallelen Endflachen =R und r,
Jurchmesser-Dund d, Hohe=h, Seite =,
Inhalt KK=--arh. [ R*%Rrsr ?)

Mantel M = JZ’ S.(R+r).
Oberflache O =IT/R*+1*+(R+r)s/.

£ Pochon




Jarel Vil
AUgel.

Raalus =r, Durchmesser-d,

Oberflache 0= 41T =125661, oder dTT.

nhalt K=4rir = 4,180r3, K-Or,
» K=" -o05236a% 7

Racus T = 3V/Q ; r\/3K .
HHohlkugel:

Aeusserer Radius =R , innerer=1r,
Aeusserer Durchmesser = D, inherer=a ,

npalt K = —"g—r[ﬁiry = g[fﬂ’-dy.

Hugelsekitor.

haas der Hugel = r
Begrenzende Kalotte, Hohe=h, Durchm=c,
oberfiache O = Zr( 4l +c)

Inhalt H=2r°JT A = 2,09441/.
Hohlkugelsektor.

Aeysserer Fadius = & 1mnerer =
Wonddicke = R-r = §, r=2:r4h*°

r’ ! (fﬂ
A . A R
ket K= 2,094 2 (R*-r).

Hugelseqment (fugelkalolie):

Raayus derfiugel = r,

Raadiws der Grundfiache = &,

Hohe der Kalotte = It ,

Oberflgche = O = 2 Hrk = T (a*+h?)

e Inhalt K=—;-’--7/-_fl (3a*+ %) ooer
Wt B =g (- 1)

a2 > .
T =S */_I KUQE/ZO”Q.
7 R Hohe der Zone <, Fadius der Kugel =
T ! Radius der Endflachen = a und B,
| T Mantel M= 2rih | Qberflsche O=M+aT+8°T,
R Inhalt H=2TTh (3a°+30*+h%).
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_Cylindrischer Ring :

lare/ Vill

Radius des kressformigen Querschnities = 1,
Durchmesser aes finges = D), Radius = R
nhalt- = 2I°Rr? = 2,467 DA *
Qberflache O = 4 JI°Rr = 9,67 Dd .

Kubel:

Dre unter sich parallelen Endflachen sind
Ellipsen mit den Halbachsen A B und a,b,
Mohe zwischen den Endflachen = R .

Inhalt K = 2JCh{2(AB +ab)+Ab+ab]

Ellipsord:

Bezeichnung der 3 Halbachsen=a. b, ¢,
Inhalt H = _gt_ Ja b c = 4189abc.

fass:

Jpunddurchmesser=0, Bodendurchmesser=d,

Hehe (resp. Lange)=h,

Inhalt =% TTh (2D%d?),

KeZTTh.(2D*+Dd +2d?),
Regulare Polyeder:

letraeder : (4 gleichsertige Drerecksflachen )

Lange der Hante =a , Oberf] 0= a°y3 - 1732a"
hatt K = La’yz = o,11785a’

Oktaeder : ( 8 gleichseitige Dreiecksflachen)

fente=a , Oberfl 0= 2a°Y3 =3,46410168
Inbalt H = g_’ 2 = 0,4714045 3°

Dodekaeder: ( 12 regelméssige Fum%cke)

Kante=a, O=3a°V/25+ 10V5 = 206457298
Inhalt K=733.(15+7V§) = 7,663119 a°.

/K 0sae d en.’ ( 20 _q/e/bbsell(ge Dr*e/éc/f.sf/éche/?)

fante=a, 0 =5a’V3 =8,6602545a".
Inhalt K = 2a°(3+V/5)=2,181695 &°.
12
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